



THE
CHRISTENSEN
FUND

Backing the stewards of cultural and biological diversity
www.CHRISTENSENFUND.ORG

ВЕСТНИК ПАРТНЕРОВ

Фонда Кристенсена в Центральной Азии

№ 3 – 2016

МОДЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМИ ЭКОСИСТЕМАМИ С УЧАСТИЕМ МЕСТНЫХ СООБЩЕСТВ

СОДЕРЖАНИЕ:

- ⌚ Модель со-управления лесными экосистемами
- ⌚ Как проходил процесс разработки и аprobации?
- ⌚ Результаты аprobации модели в Баткене
- ⌚ Результаты аprobации модели в Чон-Кемине
- ⌚ Отзывы партнеров и заинтересованных сторон
- ⌚ Вместо заключения

Уважаемые друзья!

Я рада приветствовать Вас, читателей Вестника партнеров Фонда Кристенсена в Центральной Азии, и с огромным удовольствием представляю Вашему вниманию разработанную РДФ инновационную для страны Модель управления лесными экосистемами с участием местных сообществ. Идея разработки такого нового подхода совместного управления природными ресурсами не пришла к нам случайно. Ведь наша организация уже на протяжении более 13 лет работает в сфере формирования политики и реализации проектов в области сельского развития и устойчивого управления природными ресурсами. Устойчивое и сбалансированное использование при-



родных ресурсов в нашей стране находится под угрозой вследствие отсутствия интегрированной государственной стратегии. В этой связи, РДФ считает очень важным разработку новых механизмов по управлению доступом и использованием природных ресурсов, охране и владению ими, распределением доходов от пользования природными ресурсами, основанных на принципах прозрачности, нисходящей подотчетности и равноправия пользователей. Разработанная нами, новая Модель со-управления лесами основана на ведущих международных практиках и местном опыте в области устойчивого управления лесами и опирается на местные традиционные экологические знания.

Приятного Вам прочтения!

Захифа Омурбекова, Директор РДФ

МОДЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМИ ЭКОСИСТЕМАМИ



Для решения проблем в лесоуправлении и, учитывая многофункциональную ценность лесных экосистем, значительную зависимость местных сообществ от лесных ресурсов, государством проложен курс на реформирование лесного сектора. В связи с этим, возникла необходимость выработки нового подхода или модели планирования и управления лесами с участием местного населения. ОФ «Рурал Девелопмент Фанд» (РДФ) при поддержке Фонда Кристенсена совместно с Государственным агентством охраны окружающей среды и лесного хозяйства Кыргызской Республики (ГАООСЛХ), местными институтами и пилотными сообществами инициировал, разработал и апробировал новую Модель управления лесными экосистемами с участием местных сообществ. Модель продвигает целостную концепцию управления и сохранения, объединив сохранение биокультурного разнообразия с устойчивым использованием ресурсов местными общинами на основе местных традиционных экологических знаний и ведущих местных и международных практик. Модель управления лесными экосистемами с участием местных сообществ – это совместное управление, сохранение и рациональное использование лесных ресурсов в пределах выделенного лесного участка местным сообществам, организованным в мейкин жамааты.

Управление лесными экосистемами осуществляется посредством передачи лесных участков в пользование на долгосрочной основе местному мейкин жамаату, объединению местных лесопользователей в обмен на обеспечение сохранности лесной экосистемы и его биоразнообразия и устойчивое использование их ресурсов, а также на осуществление лесохозяйственных, лесовосстановительных и биотехнических работ. Отличительными характеристиками Модели от других уже существующих подходов совместного управления лесами являются следующие: (1) целостный или экосистемный подход к управлению лесными участками; (2) неразрывность сохранения лесных экосистем от использования находящихся в них ресурсов; (3) применение местных и традиционных экологических знаний в управлении и сохранении лесной экосистемы; (4) вовлечение в со-управление всего сообщества, а не отдельных лесопользователей.

КАК ПРОХОДИЛ ПРОЦЕСС РАЗРАБОТКИ И АПРОБАЦИИ?

Модель была разработана и апробирована в рамках проектов «Управление лесами с участием местных сообществ в Кыргызстане» 2010-2013 гг. и «Модель участия местных сообществ в управлении горных экосистем в Кыргызской Республике» с 2014-2016 гг. Разработка и тестирование пилотной модели управления лесами с участием местных сообществ проходило на примере двух пилотных участков на юге и севере страны, которые различаются как по географическим особенностям, так и по социально-экономическим характеристикам. На юге модель pilotirovalas на базе Бат-



кенского лесхоза с участием местного сообщества Самаркандинского айылного аймака, а на севере – на базе Государственного природного парка (ГПП) «Чон-Кемин» с участием местного сообщества села Кароол-Добо Кок-Ойрокского айылного аймака.

Процесс разработки и апробирования Модели состоял из нескольких этапов работы:

- ⌚ проведено всестороннее исследование потребностей, ожиданий и предпочтений местных общин в отношении совместного управления лесными экосистемами;
- ⌚ проведено широкое информирование и мобилизация сообществ;
- ⌚ созданы новые местные институты для управления лесными ландшафтами – мейкин жамааты в двух пилотных участках: это «Аласан мейкин жамааты» в Самаркандинском айыльном аймаке и «Кароол-Добо мейкин жамааты» в Кок-Ойрокском айыльном аймаке;
- ⌚ отобраны лесные участки сравнительно больших размеров и переданы мейкин жамаатам для осуществления совместного управления (на юге был отобран лесной участок Аласан в Раватском лесничестве Баткенского лесхоза площадью 2300 га, который активно используется членами «Аласан мейкин жамааты», а на севере – лесной участок Орто-Кайыңды воспроизводственной зоны ГПП «Чон-Кемин», общей площадью в 530 га передан «Кароол-Добо мейкин жамааты»);
- ⌚ распределены права, обязанности и полномочия между лесхозом/ГПП и мейкин жамаатами по со-управлению лесными участками и подписаны договора по передаче пилотных лесных участков на со-управление;
- ⌚ проведена оценка ландшафта и инвентаризация леса местными мейкин жамаатами с участием соответствующих лесхоза и ГПП;
- ⌚ совместно был разработан Общинный план управления лесными экосистемами (ОПУЛ) на период со-управления (5 лет);
- ⌚ в ходе реализации ОПУЛ был проведен Совместный мониторинг за состоянием биоразнообразия и горных экосистем;
- ⌚ регулярно проводилась работа по информированию и по построению/повышению потенциала мейкин жамаатов и лесхоза/ГПП по вопросам со-управления.

РЕЗУЛЬТАТЫ АПРОБАЦИИ МОДЕЛИ В БАТКЕНЕ



настоящее время, «Аласан мейкин жамааты» состоит из 47 домохозяйств и ведет свою деятельность согласно «Общинному плану управления лесной экосистемой Аласан на 2012-2017 гг», разработанного совместно с Баткенским лесхозом при участии Самаркандинского ОМСУ. При реализации ОПУЛ мейкин жамаат достиг следующих результатов:

Увеличена покрытая лесом площадь. С 2013 года «Аласан мейкин жамааты» осуществил в общей сложности посадку более 7 тыс. шт. саженцев и сеянцев хвойных пород, 6800 шт. сеянцев и черенков быстрорастущих пород, а также 2250 шт. плодовых пород деревьев и кустарников на более чем восьми гектарах. Из них: ель тянь-шаньская – 125 шт. саженцев, 4200 шт. сеянцев, арча – 3000 шт., тополь – 5400 шт., ива – 1000 шт., шиповник – 1140 шт., чернослив – 1100 шт., облепиха – 420 шт. и береза – 60 шт.

Модель управления лесными экосистемами с участием местных сообществ хорошо сработала на южном пилотном участке, где пилотное сообщество «Аласан мейкин жамааты» достигло немало положительных результатов при со-управлении лесным участком Аласан Баткенского лесхоза площадью 2300 га. Проект РДФ по разработке и pilotированию модели в Баткенском пилотном участке завершился в 2013 году. Однако, несмотря на завершения проекта, Баткенское местное сообщество продолжило свою работу без внешнего финансирования – что показало жизне-стойкость Модели. В

Повышена продуктивность пастбищ и снижена нагрузка на лес путем регулирования выпаса скота. «Аласан мейкин жамааты» ежегодно утверждает размер платы за выпас скота в Самаркандинском айыльном кенеше и согласовывает количество поголовья скота с Баткенским лесхозом.



Ежегодно, при организации выпаса скота уточняется поголовья выпасаемого скота, используется карта зонирования пастбищ. При организации выпаса скота, мейкин жамаат использует метод ротации; определенные пастбищные участки (100-300 га) снимаются из использования на определенный промежуток времени для естественного восстановления. По сравнению с предыдущими годами, за период совместного управления увеличилась сумма сбора денежных средств за выпас скота (мейкин жамаат уже ежегодно собирает более 100 тыс. сомов против 35 тыс. сомов, который получал из этой же местности Баткенский лесхоз в предыдущие годы). Для

рационального использования пастбищ и снижения нагрузки на близлежащие лесные участки проводится работа по ремонту и содержанию инфраструктуры участка. Так, «Аласан мейкин жамааты» за счет собственных средств осуществил ремонт дорог на лесном участке протяженностью 16 км, а также отремонтировал несколько мостов с установлением 21 шт. железобетонных колец.

Усилен потенциал мейкин жамаата. При мейкин жамаате был создан Общинный фонд, где аккумулируются финансовые средства жамаата для его устойчивого функционирования. За период своей работы, «Аласан мейкин жамааты» собрал более 300 тыс. сом денежных средств, которые были направлены на осуществление мероприятий по ОПУЛ.

В целях повышения потенциала мейкин жамаата, РДФ провел ряд тренингов по привлечению средств (фандрэйзингу), а также по ведению административных дел жамаата. Положительным результатом этих усилий стало получение поддержки МОФ «Инициатива Р. Отунбаевой» при открытии детского сада на лесном участке Аласан. Фонд обеспечил жамаат книгами, канцелярскими принадлежностями, игрушками, а также методическими материалами, а мейкин жамаат и Баткенский лесхоз выделили помещение для организации детского сада. При этом, заработную плату воспитателю детского сада выделил «Аласан мейкин жамааты» за счет собственных средств. Данный центр посещают более 20 детей в возрасте от 4 до 7 лет. В настоящее время, «Аласан мейкин жамааты» производит поиск средств на организацию уже второго детского центра на участке Аласан.

Поставлена работа «Аласан мейкин жамааты». Регулярно проводятся Общие собрания мейкин жамаата, где обсуждаются и утверждаются отчеты, предоставленные Табияткером и ревизионной комиссией по финансовым, организационным, хозяйственным, и др. вопросам. Нас очень радует то, что эти общие собрания не на бумаге, как обычно происходит в проектах, а самые настоящие. И никто из вне не инициирует и не фасилитирует их, кроме как самого жамаата.

Усилена роль органов местного самоуправления. Самаркандинский ОМСУ активно вовлечен в работу мейкин жамааты, его представитель является постоянным членом «Табият Ордо» (Совет управления) мейкин жамаата.



Помимо этого, мейкин жамаат утверждает в айыльном кенеше размеры платы за выпас скота на лесном участке Аласан, представляет и утверждает ежегодные планы использования и сохранения лесного участка Аласан, а также годовые отчеты. Таким образом, роль местного самоуправления все больше возрастает в обеспечении подотчетности местного сообщества. Таким образом, «Аласан мейкин жамааты» показал жизнестойкость Модели управления лесными экосистемами с участием местных сообществ на примере совместного управления лесным участком Баткенского лесхоза.



**Kimsanov Abdylkalyk, Директор Баткенского лесхоза:
«Местное сообщество начало понимать важность
сохранения леса»**

«Наш Баткенский лесхоз расположен в Баткенской области и занимает 162 410 га. На территории лесхоза произрастают арчевые леса. В отличие от других лесхозов, Баткенский лесхоз граничит сразу с несколькими анклавами соседних стран (село Ворух Таджикистана и анклав Узбекистана – Сох) – что крайне затрудняет нашу работу по охране и защите леса. Но, несмотря на это сотрудники лесхоза проводят свою работу на приграничных районах лесхоза. С 2011 года мы начали работать с РДФ, который предложил апробировать новый подход совместного управления лесами на территории нашего лесхоза.

На основании их обращения мы выделили местному сообществу «Аласан мейкин жамааты» лесной участок общей площадью 2368 га на Андыгенском обходе Раватского лесничества Баткенского лесхоза в со-управление. В течении этих трех лет была проделана большая работа: мейкин жамаат осуществил лесопользование и выполнил лесхозяйственные работы согласно разработанному плану управления, РДФ помог местному жамаату укрепить их потенциал, поддержал инициативы мейкин жамааты и лесхоза по охране и сохранению леса. Конечно, не могу сказать, что сразу этот новый подход со-управления заработал на отлично: вначале были некоторые проблемы из-за слабого потенциала мейкин жамааты, были споры и недопонимания между нами. Но все проблемы были решены благодаря совместным усилиям жамаата и лесхоза, и благодаря энтузиазму команды РДФ. Были достигнуты много положительных результатов совместной работы, были произведены посадки лесных культур на выделенном лесном участке, и главное, отношение и мнение местного населения о лесе и о лесном хозяйстве изменилось в лучшую сторону. От имени Баткенского лесхоза я хотел бы выразить свою благодарность команде РДФ: хочу сказать что, этот pilotируемый подход со-управления РДФ был очень полезен для нас, потому что во-первых люди, местное население начали понимать, что не нужно сидеть и ждать государство, а нужно самим прилагать усилия и принять участие в управлении. Во-вторых, были поддержаны наши совместные с жамаатом инициативы по укреплению потенциала. Поэтому, большое спасибо РДФ и желаем им успехов в их благородной миссии и работе! Мы готовы и дальше с ними работать».

РЕЗУЛЬТАТЫ АПРОБАЦИИ МОДЕЛИ В ЧОН-КЕМИНЕ

«Кароол-Добо мейкин жамааты» был создан в 2012 году в селе Кароол-Добо Кок-Ойрекского АА Кеминского района с целью устойчивого управления и сохранения лесной экосистемы и биоразнообразия участка «Орто-Каинды» ГПП «Чон-Кемин». В настоящее время мейкин жамаат состоит из 86 домохозяйств. За период pilotирования модели, «Кароол-Добо мейкин жамааты» осуществил различные инициативы, направленные на охрану леса, сохранения биоразнообразия и повышения





показатель составлял 648 случаев.

Посадка лесных культур. В целях снижения нагрузки на лес была проведена посадка быстрорастущих пород деревьев: вдоль реки на территории лесного участка Орто-Каинды, а также на приусадебных участках членов мейкин жамаата были посажены более 9 тыс. черенков ивы и тополя.

Повышение экологической осведомленности населения. Немаловажным положительным результатом работы «Кароол-Добо мейкин жамааты» можно считать их работу с детьми и молодежью. Так, в 2014 году, по их инициативе был создан школьный экологический клуб «Жаш табиятчы» при СШ села Кароол-Добо, работа которого направлена на повышение информированности населения и продвижение экологического образования среди учащихся. За период существования клуба, были проведены различные акции, информационные работы с участием представителей парка и жамаата, создана пришкольная плантация из быстрорастущих пород деревьев, а также были организованы дополнительные курсы английского языка. Следует отметить, что экологический клуб дает учащимся-членам клуба возможность выявлять и развивать способности; есть дети, которые пишут стихи, танцуют, рисуют и сочиняют сценки и пр.

*“Вначале было тяжело остановить незаконные рубки, т.к. все привыкли считать лес бесплатным благом” –
Эдиль Насридинов, табият чоро Кароол-Добо мейкин жамааты*

“С распада Союза наши леса подвергались к хищническому использованию со стороны как местного населения, так и со стороны приезжих браконьеров. Многие люди относились к лесу в основном как к источнику хороших денег, они всеми возможными путями вырубали и продавали древесину, выручив за это неплохие деньги. Чон-Кеминскому парку было трудно одному справляться с незаконной вырубкой древесины в связи с слабым потенциалом, и внешними и внутренними административными проблемами. Мы сельчане не раз поднимали вопросы о хищнической заготовке и вырубке леса, обсуждали как ее остановить. И слава Богу, может наши мольбы были услышаны, к нам приехал РДФ со своей

информированности населения и достиг немало положительных результатов.

Охрана леса и сохранение биоразнообразия. С 2013 по 2015 гг. общинные лесники («табият чоро») «Кароол-Добо мейкин жамааты» проводили регулярное патрулирование лесного участка и совместно с ГПП «Чон-Кемин» добились прекращения (снижения) фактов незаконной заготовки древесины. Так, если в 2012 году, на территории лесного участка Орто-Каинды были вырублены 530 деревьев или 220 м³, что составляло 393,093 сомов ущерба, то 2013 году были вырублены только 14 шт. или 0,9 м³ древесины. Для сравнения, если в 2012 году по всему природному парку были зарегистрированы 2076 случаев лесонарушений, то в 2013 году этот



инициативой вовлечения местного населения в охрану и управление лесами. При помощи РДФ в 2012 году мы организовали “Кароол-Добо мейкин жамааты”, разработали устав организации. В тот момент нашей первостепенной целью было – прекращение самовольной заготовки древесины на выделенном нам лесном участке воспроизводственной зоны ГПП Чон-Кемин. Совместно с парком мы разработали план со-управления лесами, назначили табият чоро или общинных лесников, каждый день патрулировали наш участок. Я сам работаю табият чоро с 2012 года, и поначалу конечно было очень трудно: многие браконьеры не воспринимали нас всерьез, бывало даже так, что пойманные воры оказывались родственниками членов жамаата. Люди, привыкшие считать лес общим и бесплатным благом – поначалу не понимали, были ссоры и конфликты. Мы информировали, проводили разъяснительные работы с незаконными заготовителями леса, а затем начали налагать штрафом незаконные их действия, лесонарушения. В результате мы достигли нашу цель – самовольная заготовка древесины была сокращена значительно. Природный парк по результатам проверки высоко оценил нашу работу, местное население также благодарит нас. Мы с свою очередь хотели бы выразить огромную благодарность за оказанную нам доверие и поддержку ОФ РДФ, Фонду Кристенсена и Природному парку Чон-Кемин. Хотели бы пожелать РДФ дальше продвигать их подход, распространять его на другие территории страны”.

ОТЗЫВЫ ПАРТНЕРОВ И ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ СТОРОН

Результаты проекта по разработке и апробированию Модели со-управления лесными экосистемами были представлены на Итоговом семинаре 31 мая 2016 года, где приняли участие представители ГАООСЛХ КР, Департамента развития лесных экосистем, Департамента лесохозяйства, представители районных гос. администраций и ОМСУ Баткенского и Кеминского районов, международных донорских и неправительственных организаций, представителей лесхозов, местных сообществ и других заинтересованных сторон.

Участники семинара были воодушевлены положительными результатами и достижениями местных сообществ при пилотировании Модели. На мероприятии также были представлены разработанные нами методологические инструменты Модели со-управления лесными экосистемами: Руководство по проведению оценки ландшафта и инвентаризации леса (для местных общин), Руководство по проведению Совместного мониторинга за состоянием горных экосистем, а также база данных биоразнообразия для лесхозов и ООПТ, а также другие медиа и печатные



материалы: программное обеспечение для отчетности по лесхозяйственным работам, Справочник для жамаатов по выращиванию и уходу за лесом, туристические маршруты, веб сайт ГПП Чон-Кемин и др.

«Наработки и рекомендации РДФ, несомненно, будут использованы в реформировании лесного сектора» - Ормонов Адылбек Осконбаевич, Директор Департамента развития лесных экосистем и ООПТ ГАООСЛХ КР (выдержка из выступления на Итоговом семинаре проекта)

«В настоящее время Постановлением Правительства КР дан старт реформированию лесного сектора, которое состоит из двух этапов: в первом этапе с 2015 по 2018 гг. ожидается апробирование новых подходов лесоуправления в пилотных лесных хозяйствах, а в последующем, во втором этапе планируется внедрения этих механизмов в лесной сектор страны.

Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность команде РДФ, которая опережая время, выработала новую модель совместного управления лесными ресурсами и апробировала ее на двух лесхозах страны. Полученный опыт и разработки РДФ, представленные концептуальные и практические рекомендации крайне важны для нас, ГАООСЛХ КР, как уполномоченного государственного органа, осуществляющего процесс реформирования лесного сектора.

Не без преувеличения можно отметить важность и своевременность наработанных вами практических методов и инструментов Модели со-управления лесными экосистемами, такие как Оценка ландшафта и инвентаризация лесов, Совместный мониторинг биоразнообразия и состояния лесных экосистем. Несомненно, ваш опыт и наработки будут учтены и применены в реформировании лесного сектора страны. До этого у нас в стране было реализовано множество разных проектов, которые заканчивались и потом дальше не имели продолжения без финансирования. В вашем случае, даже после завершения проекта, ваше Баткенское pilotное местное сообщество смогло выжить и достигло немало положительных результатов в совместном управлении лесных ресурсов. Я думаю, то, что вы сделали в рамках одного проекта, несомненно, положительно отразится не только на состоянии лесных экосистем, но и на благосостояние местных сообществ. Хотел бы сказать огромное спасибо местным жамаатам, которые действительно с таким воодушевлением приняли и принимают участие в этом процессе апробирования новой модели соуправления лесами. Мы в дальнейшем будем приводить вас в качестве успешного примера сотрудничества между государством и местным

сообществом, поэтому я думаю, ваше дело будет иметь продолжение. От имени ГАООСЛХ КР еще раз хочу поблагодарить РДФ за их инициативу, работу, за обстоятельный материал и представленные практические рекомендации и предложения. Выражаю особую благодарность Фонду Кристенсена, который поддержал эту инициативу РДФ, тем самым внеся свой вклад в развитие нашего общества и страны».

**«Разработка и апробирование конкретных продуктов – это похвально» - Сураппаева Венера Мамыровна,
Департамент лесоохотоустройства ГАООСи ЛХ КР.**

«Сегодня перед ГАООСЛХ КР стоит задача реформирования лесного хозяйства. Процесс совместного управления лесами у нас уже начат, идет и внедрен уже достаточно давно. Но на сегодняшний день, совместное управление лесами имеет свои «плюсы» и «минусы». Но, то что РДФ сумел обобщить и использовать все результаты, те опыты, практики по этой тематике и предлагает конкретную модель, причем модель, которую они сумели адаптировать в совершенно разных условиях – очень даже похвально. Как представитель Департамента лесоохотоустройства ГАООСЛХ КР, хочу сказать, что мы принимали участие в разработке практических руководств по совместному мониторингу, по проведению инвентаризации леса силами общин, которые являются составной частью Модели со-управления лесами. Эти методики несложны для понимания и использования, они адаптированы и разработаны для местных общин, и будут применены в дальнейшем.



Можно отметить, что команда РДФ к своей работе подошла творчески, разработала много интересных и действительно полезных продуктов. Я узнала, что РДФ разрабатывает программное обеспечение с базой данных по отчетности: 1 ЛХ, 8 ЛХ, 10 ЛХ и т.д. - это просто супер. Вопрос разработки базы данных по отчетности стоял перед ГАООСЛХ КР уже давно, у нас 10ЛХ и др. формы отчетности по лесному хозяйству остались в твердом виде, только в бумажном варианте. Поэтому, вместе со Всемирным Банком мы провели оценку информационной системы лесного хозяйства и порекомендовали разработку программного обеспечения по отчетности. Но во время обсуждений было отмечено, что разработка отдельного программного обеспечения является достаточно дорогим удовольствием, требующих значительных временных и финансовых затрат. И то, что РДФ нам дает основу, начало - это конечно большое достижение для вас. Мы, ГАООСЛХ КР, возьмем вашу наработку и будем продолжать. В перспективе у нас планируется Единое информационное пространство лесного хозяйства на всю республику, и этот продукт РДФ - основа программной отчетности будет нами использоваться».

«Нам тоже не верили вначале – но жизнь показала успешность инициативы» - Эгембердиев Абдыалик Абыкаарович, Президент Ассоциации жайыт-комитетов, Экс-директор Департамента Пастбищ Минсельводхоза КР (выдержка из выступления на семинаре)

«На протяжении нескольких лет делаются усилия по продвижению совместного управления лесами. Если раньше лесхозы не всегда были согласны передавать управление лесом местным сообществам, то сейчас меня радует то, что руководство лесного сектора, ГАООСЛХ КР и специалисты приветствуют и поощряют шаги РДФ по внедрению новой модели вовлечения местных сообществ в лесоуправление. Я расспросил у членов двух пилотных мейкин жамаатов: «Как народ принял Модель участия местных сообществ в управлении горных экосистем?» Они в один голос отвечают, что народ очень правильно и хорошо воспринял данную модель. Поэтому, я думаю что, надо обязательно поддержать и дальнейшую работу РДФ в этом направлении.

Я хочу поделиться опытом создания объединения пастбищепользователей. Когда в 2009 году мы приняли Закон «О пастбищах», перед тем как реализовать эту идею, мы много обсуждали, проводили семинары, где привлекались международные эксперты и консультанты. При этом, было очень много опасений, никто не верил нам, что можно передать управление природными ресурсами, как пастбища – сообществам. Многие говорили, что ничего у нас не получится. Но, жизнь показала, что объединения пастбищепользователей успешно работают. Конечно, есть свои проблемы, но, однако, большинство жайыт комитетов работают успешно, реализуют те мероприятия, которые им необходимы. Поэтому, я считаю, что здесь самая основная задача - пробудить сознание населения: оно должно понимать что лес – его, и лес останется для его детей и внуков. Думаю, что мы должны все вместе поддержать эту Модель со-управления лесными экосистемами ради самих же себя».

«Необходимо распространять этот подход и на другие села нашего района» Салихов Кенешбек Каримович, аким Баткенской райгосадминистрации:



«Когда РДФ пришел к нам со своей идеей, я работал главой Самаркандинского айыльного округа и с первых дней был вовлечен в процесс. Я принимал участие в создании «Аласан мейкин жамааты», в разработке его Общинного плана управления. Как человек, непосредственно работающий с населением, должен сказать, что раньше среди местного населения ходили разговоры о том, что лесхоз собирает деньги, продает дрова, арчу, но при этом не ремонтирует дороги, не сажает лес и пр., было много споров и недопониманий. Но, с внедрением новой модели со-

управления, с получением «Аласан мейкин жамааты» прав и полномочий по со-управлению участком Аласан, такие разговоры прекратились: «Аласан мейкин жамааты», жители нашего Самаркандинского АА, сами управляют ресурсами, своими силами ремонтируют дороги, мосты, охраняют и сажают лес, собирают деньги за выпас и все происходит прозрачно. Народ благодарен. Как аким района, хотел бы сказать, что необходимо тиражировать этот подход и внедрять в другие села».

ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Модель управления лесными экосистемами с участием местных сообществ продвигает целостную концепцию управления и сохранения, объединив сохранение биокультурного разнообразия с устойчивым использованием ресурсов местными общинами. Уникальность новой Модели со-управления от существующих подходов СУЛ заключается в применении целостного или экосистемного подхода к управлению лесными участками; в неразрывности сохранения лесных экосистем от использования находящихся в них ресурсов; в применении местных традиционных экологических знаний и в вовлечении в со-управление всего сообщества, а не отдельных, «привилегированных», лесопользователей. Надеемся, что разработанная нами Модель со-управления лесными экосистемами, как практические и концептуальные рекомендации, выработанные на основе нашего опыта и извлеченных уроков, найдут свое применение в процессе реформирования лесного сектора и внесут свой вклад в усовершенствование управления лесами Кыргызстана.

Команда РДФ выражает огромную благодарность Фонду Кристенсена, Госагентству охраны окружающей среды и лесного хозяйства, пилотным Баткенскому лесхозу и ГПП «Чон-Кемин», нашим пилотным местным сообществам «Аласан мейкин жамааты» Баткенского района и «Кароол-Добо мейкин жамааты» Кеминского районов, и нашим консультантам и привлеченным экспертам.



ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД РУРАЛ ДЕВЕЛОПМЕНТ ФАНД

Г.БИШКЕК, УЛ.ФРУНЗЕ 475, ОФИС 1

<http://www.rdf.in.kg>

general@rdf.in.kg

Местные решения для местного развития



Рурал девелопмент фонд (РДФ) – это некоммерческая неправительственная научно-исследовательская организация, учрежденная в 2003 году. Дословно название нашей организации переводится на русский язык как "Фонд развития села", что полностью соответствует ее направлениям деятельности: проведению социальных исследований, содействию в формировании общественной политики и осуществлению проектов в области сельского развития. **Миссия:** оказание содействия инициативам, основанным на местных потребностях и направленным на смягчение бедности и устойчивое сельское развитие. **Главные принципы:** нашим главным фокусом является "Индивидуальный подход к решению конкретных проблем в конкретных местах".

В 2015 г. РДФ вошел в девятку номинантов на престижную премию Международной коалиции по земле (ILC) за успешный пример – кейс-стади. Международная коалиция по земле работает в области обеспечения равного доступа сельских жителей к земле, за счет наращивания потенциала, обмена знаниями и опытом. ILC охватывает 206 организаций в 65 стран. В прошлом году в честь 20-летнего юбилея среди своих членов ILC провел конкурс Call for 152 Success Stories, в рамках которого осуществил сбор успешных историй в сфере управления земельными ресурсами и улучшения доступа к земле. Из 75 историй, представленных членами ILC, 9 вышли в финал. За представленную на конкурс кейс-стади, РДФ был номинирован на международную премию в области управления землей. Кейс-стади РДФ «Участие местных сообществ в управлении лесными экосистемами (Engaging local communities in forest ecosystem co-management)».

Подробнее на официальном сайте организации: <http://www.landcoalition.org/en/ilc-award/nominees>



ПУБЛИКАЦИИ ПО МОДЕЛИ:

Zholdoshova, Umut and Boroowa, Karishma (2014). Engaging local communities in forest ecosystem co-management, Kyrgyzstan. Case study of the ILC Database of Good Practices. Rome: ILC.

Zholdoshova, Umut and Undeland, Asyl (2015). Community Co-management of Mountainous Forest Ecosystems Model in Kyrgyzstan. XIV WORLD FORESTRY CONGRESS, Durban, South Africa

URL:<http://www.fao.org/about/meetings/world-forestry-congress/programme/technical-papers-and-posters/en/>